

黑龙江队获得冰壶公开组混双金牌

本报呼伦贝尔2月20日电(记者 怀特乌勒斯 见习记者 马嫣然)2月20日,“十四冬”冰壶公开组混合双人比赛经过激烈角逐,黑龙江队斩获金牌,福建队和北京队分获银牌和铜牌。

比赛中,黑龙江队与福建队的比分十分胶着,难分伯仲,八局过后双方战成6:6平。进入第九局后,黑龙江队巴德鑫/姜懿伦赢得关键一分,以7:6战胜福建队王智宇/朱泽仰旭摘得金牌,福建队获得银牌。

另一边的铜牌争夺战中,北京队在前四局以7:3大比分领先吉林队,在随后的两局被连追5分,反超到7:8,在第七局中,北京队发挥出色,直下4分,最终北京队凌智/韩雨以11:8战胜吉林队韩鹏/韩雨获得铜牌。

根据赛事安排,2月21日起将进行公开组男子冰壶循环赛及公开组女子冰壶循环赛的比赛。



黑龙江队选手巴德鑫/姜懿伦在比赛中。 本报记者 怀特乌勒斯 摄

勇敢逐梦的冰球小将

□本报记者 李超然

第十四届全国冬季运动会冰球(青年组)比赛2月16日在海拉尔赛区打响以来,来自北京、吉林、辽宁、香港等地的运动员在赛场上挥洒汗水、奋力拼搏,展现出青春的力量。作为东道主,内蒙古队的冰球小将们也在竞技台上为观众献上精彩表现。

在2月18日进行的“十四冬”青年组男子冰球小组循环赛中,内蒙古队

首秀即取胜。队员们凭着娴熟的滑行,精湛的球技和初生牛犊不怕虎的劲头赢得“开门红”。

“我是2008年出生的,打冰球7年了。第一次打冬奥会的比赛,我对自己的表现比较满意,给自己打85分吧。”初登冬奥会赛场,内蒙古队守门员李亚洲的表现可圈可点,整场比赛中对手打出了26次有效射门,其中24次均被李亚洲和队友们成功化解。李亚洲告诉记者,他的梦想就是把球打好,登上更大的舞台,让更多的人了解并喜爱冰球这项运动。

运动员蓬勃向上的朝气和敢打敢拼的锐气总能带给人力量,这就是竞技体育的魅力所在。内蒙古队25号球员曾焯修因其特有的阳光自信给大家留下了深刻印象。他在自己“十四冬”首场比赛中打入两粒进球,他兴奋地说:“伙伴们打得都很好,面对接下来的比赛我们更有信心了。今后我想更努力地打球,未来能代表中国队站上更高级别的赛场,为国争光!”

“十四冬”冰球青年组比赛,内蒙古队共有40名队员参赛,这些年轻的队

员是冰球运动的新生力量,对他们来说,在大赛中积蓄力量、收获成长或许比拿到名次更为重要。内蒙古队教练黄海静说:“孩子们能够从从容容地站上赛场拼搏,已经成功了一半,我们抱着学习和提升自己的心态来参赛,相信一定有收获。”黄海静认为,此次设置青年组比赛,让冰球项目的后备人才在“十四冬”赛场上展示技艺,对运动员的选拔和培养也有很大的作用。

一张张年轻的面庞,在“十四冬”赛场上展现出昂扬向上的风貌、后生可畏的风采,他们在赛场上的每一次拼搏,都是在为更光明的未来蓄力。冰球小将们,勇敢向前追梦吧!

当“十四冬”坐上科技的“雪车”

□新华社记者 恩浩 魏婧宇 王雪冰

“十四冬”开幕式的场地是内蒙古冰上运动训练中心速度滑冰馆,为了在有限空间里展示丰富元素,开幕式团队创新运用了顶部环形投影、可编程珠链幕、AR虚拟视效等先进技术,实现了“虚实交融”,让“小”场地里的视觉空间极大延展:开幕式上,观众时而置身于冰雪世界,时而漫步在辽阔草原,沉浸感满满。

多形式技术手段、多维度演出空间、多层次视听呈现,一场体现时代特征、弘扬体育精神、彰显文化自信的体育文化盛宴,通过“十四冬”开幕式得以精彩呈现。不过,这些只是科技创新成果运用于“十四冬”的冰山一角。

在备战过程中,各队纷纷借助科技提升训练保障水平。“我们通过高速摄像机拍摄队员训练画面,再通过软件记录分析冰壶线路、投壶力量等数据,使训练更加数字化、精细化。”内蒙古冰壶队教练郭文利说。天津队的训练基地则配备了高压氧舱、低压氧舱、液氮冷疗舱等高科技设施。“以液氮冷疗舱为例,低温环境有助于运动员快速摆脱肌肉酸痛与疲劳。”天津市体育局局长李克敬说。

“十四冬”主会场内蒙古冰上运动训练中心是由速滑馆、短道速滑馆、冰球冰壶馆等建筑组成的场馆群。在这片场馆群里,观众如何快速找到座位区域,记者如何精准“锁定”摄影点位,通过场馆仿真系统可以在虚拟世界中了解、预演真实世界中的场景。

呼伦贝尔市冰上运动中心副主任姜雪瑞介绍道,

通过数字孪生、虚拟仿真技术,构建出高精度的数字虚拟空间,打造了内蒙古冰上运动训练中心的数字孪生基础模型。“有些人不在场馆里,但是又想知道场馆里的准确情况,比如运动员沿哪条路线活动、裁判员从哪几个门进入场地、电视直播选择哪些机位,都可以通过场馆仿真系统生成小视频进行演示,就仿佛置身在场馆中。”

短道速滑、冰壶等冰上项目比赛对场地冰面要求很高,任何小的瑕疵都可能对比赛产生影响,因此,需要对场馆内的温度、湿度等关键数据做到实时、精准监测。

“近期场馆内温度过高,可能对比赛有影响,你们能监测到场馆高处的温湿度等数据吗?”2月12日,内蒙古冰上运动训练中心短道速滑馆馆长于洋提出一个新需求。“没问题,交给我!”“十四冬”呼伦贝尔市气象分中心技术保障组组长王涵的回答底气十足。

“气温11.6摄氏度,相对湿度14.3%。”王涵拿出一部手机大小的设备讲解道:“这个小小不点,名叫穿戴式多功能袖珍手持气象站,是专门为保障短道速滑场馆赛事准备的。它适合安装在场馆内的狭窄空间,能够实时监测气温、湿度、风速、气压、冰面温度等气象要素,数据监测频率可达秒级,同时无线传输到气象分中心,为场馆温度、湿度等控制提供精准依据。”

此外,比赛用具里也隐藏着“黑科技”。例如,在“十四冬”比赛使用的冰壶中,就安装了智能传感器,能够监测出运动员手部与手柄的离合状态,自动识别运动员投掷出手时是否违规,确保比赛公平。

(新华社呼和浩特2月20日电)

包头非遗烙画献礼“十四冬”

□本报记者 高敏娜
兴安盟融媒体中心记者 许文军

岭上兴安冰雪旅游“热力十足”

□本报记者 高敏娜
兴安盟融媒体中心记者 许文军

祥龙贺新春,蓄势启新年。眼下的兴安岭上兴安盟,仿佛一幅绝美的水墨画,铺展在北疆大地上。寒冷的天气,未曾让这里开启“冰封模式”,反而伴随着“十四冬”的举办和丰富多彩的冰雪活动竞相展开,吸引了来自全国各地的冰雪运动爱好者们齐聚于此,尽享冰雪世界的“速度与激情”。

“放假的学生来了,附近的居民到了,天南海北的游客也闻‘名’赴约……”科右前旗旗力镇红心村党支部书记李英辉则见证了雪村滑雪场从村口荒山到滑雪热门场地的变迁,滑雪场营业到现在仅仅几年,游客就从最初的不足5000人次达到现在每年冬季可以接待10多万人次。

“2018年,村里建起了雪村滑雪场,村集体每年分红3万元,还带动了30多名村民就业,村里农副产品也找到了销路,每年销售额近10万元。”冰雪给我们这个只有800余人口的小山村带来了新的发展活力。“到了冬天日子更红火”的愿景已变为实打实的增收致富。”李英辉说。

冬天曾是兴安盟传统的旅游淡

季,如今,冰雪覆盖下的兴安盟,已经走进游客们的视野,甚至打出名气,迎来了新的发展机遇。

兴安盟具有优良的雪质和早雪的条件,拥有发展冰雪运动的自然优势。早在2003年,就被中国滑雪协会确定为冰雪运动冬训基地,并承办了多项国家级滑雪赛事。其中,阿尔山滑雪训练基地的自由式滑雪空中技巧训练及比赛场地更是被誉为“自由式跳台滑雪冠军摇篮”,众多优秀的滑雪运动员都曾在这里进行过集训,并登上世界大赛的冠军领奖台。

“自由式滑雪空中技巧国家集训队已经连续20年选择来到兴安盟阿尔山进行早期训练,这不仅因为这里可以提供最早期的上雪资源,而且当地的雪质优良、天气温度适宜,非常适合我们进行自由式滑雪空中技巧的训练。”自由式滑雪空中技巧国家集训队主教练纪冬表示。

依托独特的区位优势得天独厚冰雪资源,这个冬天,兴安盟仍以“兴安冬韵”为主题,积极开展各类冰雪体育运动,推出冰雪旅游线路,让“体育+旅游”贯穿整个冬季。同时,通过打造体育赛事活动品牌,丰富群众体育文化生活,普及群众性冰雪运动,广泛开展青少年冰雪运动,扩大冰雪运动普及度

和影响力,加快冰雪运动产业链完备发展,将“冷资源”变为“热经济”,让本地居民和各地游客在观赛、参赛、赏冰、戏雪中奔赴一场冰雪盛宴。

“通过促进冰雪运动在兴安盟的广泛开展,借势‘十四冬’释放冰雪激情,推动了体育与旅游的融合发展,激发了广大群众的健身热情,让想体验冰雪运动的各地游客有了更多选择。”兴安盟体育总会秘书长白锦林介绍说,随着冰雪运动氛围越来越浓,兴安盟各地的冰雪玩法也是层出不穷。

9大空间主题场景、9大冰雪嘉年华活动、6条冰雪主题线路产品,本届阿尔山冰雪节期间,全方位、全时空、全业态营造“冰雪+”“+冰雪”的多元体验,让游客们在阿尔山解锁更多冰雪玩法。“作为一个南方人,我对北国风光向往已久,早就想过来看一看。”来自广州市的游客吴云波初到阿尔山就流连忘返,“刚刚还在冰天雪地中滑雪,现在却泡在热气腾腾的温泉里,这种冰火两重天的感觉,特别奇特。”

与此同时,科右前旗2024冰雪嘉年华精彩纷呈中,冰雪试驾、雪地穿越、草原泼雪、渔猎冬捕等类型多样的冰雪娱乐活动,提升冰雪运动参与度,营造了浓厚的冰雪运动氛围;2024科右中旗“枫雪奇缘”冰雪旅游节则为广大游

客准备了翰嘎利湖冰雪游乐场、中影制作基地年俗季、元宵烟花表演等丰富多彩旅游产品,让冬游有了不一样的感受……在刚刚过去的2023年,兴安盟共接待游客2266万人次,实现收入202.5亿元,均创历史新高。冰雪资源正在“搅热”兴安盟的冰雪经济,为当地群众带来新的致富门路。

“阿尔山的雪期长、雪质好,我们公司很早就看中了阿尔山有发展冰雪经济的潜质,2004年开始就在当地建设滑雪场。接下来,我们还将建设高级滑雪场,吸引更多游客前来滑雪。”阿尔山太伟运动休闲温泉度假村有限责任公司总经理赵军辉表示。

“以前冬天经常在家待着,如今在滑雪场一滑就是一天。”阿尔山市滑雪爱好者包晨光说,“阿尔山的滑雪设施越来越完善,游客越来越多。2023年,阿尔山获得国家级滑雪旅游度假地授牌后,更是迎来滑雪旺季。我兼职当起了滑雪教练,帮助更多游客学会滑雪技巧。”

像包晨光一样,冬日里不再“躲雪猫冬”,而是吃上“冰雪饭”的人越来越多。随着兴安盟冬季冰雪运动和冰雪旅游快速发展,“冰天雪地也是金山银山”的生动答卷正在兴安岭上被书写,旅居共享的冬季旅游目的地正在成为岭上兴安的“金字招牌”。

“十四冬”摘银 杨苒秒青年世界杯第三站摘铜

本报2月20日讯(记者 柴思源)2月18日,国际滑联短道速滑青年世界杯第三站比赛在荷兰海伦芬落下帷幕,代表中国队出战的内蒙古短道速滑小将杨苒秒摘铜。

本次比赛中中国队共收获1金1银5铜,杨苒秒在女子500米比赛中以45秒468的成绩获得铜牌。值得一

提的是,在今年1月份进行的“十四冬”短道速滑青年组比赛中,杨苒秒同样奉献了精彩表现,在女子1500米A组决赛中,杨苒秒以2分54秒479的成绩拿下银牌,在混合团体接力中,杨苒秒携手队友吕廷鹏、石轩一宁、赵嘉诺、吴世强、罗宏宇为内蒙古队摘得铜牌。

冰球青年组第五个比赛日激烈进行

本报呼伦贝尔2月20日电(记者 李超然)在2月20日进行的“十四冬”青年组男子冰球小组循环赛B组第三场比赛中,内蒙古队3比4惜败天津队。

比赛开局,天津队就发起了猛烈的攻势,在内蒙古队球门前频频制造威胁。内蒙古队全力防守但还是出现了失误,前两局比赛结束后天津队攻入2球,内蒙古队无球进账。进入最后一局,内蒙古队奋起

直追,连进3球逆转场上局面,打出了漂亮的反击战。天津队不甘示弱,在最后1分钟挥杆射门将比分追平。进入加时局,天津队抓住机会打进1球,最终内蒙古队以1分之差遗憾告负。

在随后进行的B组第四场比赛和A组第三场、第四场比赛中,吉林队3比9负于香港队,北京队12比1轻取四川队,陕西队2比3不敌黑龙江队。



2月20日,内蒙古队(白色)队员夹击防守天津队队员。

本报记者 王磊 摄

“所有的辛苦和付出都值得”

□本报记者 李玉琢 王磊

对于于警7年的唐娅迪来说,能够参与“十四冬”的安保工作,是她人生中难忘的一段经历。作为呼伦贝尔边境管理支队巴尔虎突击队的一员,她的执勤点位为“十四冬”主会场——内蒙古自治区冰上运动训练中心。

从1月5日开始,唐娅迪就投入到“十四冬”安保执勤之中。一个半月里,她和队友们只在大年初一到初三休息了3天。

选择了警察这份职业,就选择了牺牲和付出。“能为‘十四冬’的安全举办出一份贡献,是我们的光荣。”唐娅迪说。

巴尔虎突击队成立于2019年,是呼伦贝尔边境管理支队应对边境地区反恐、反分裂、反渗透任务而组建的边境应急处置力量。组建以来,巴尔虎突击队承担起边境口岸反恐维稳先期处置、打击极端暴力犯罪、跨区域机动增援、重大活动安保警卫等重大任务。

作为“十四冬”安保维稳的重要力量,呼伦贝尔边境管理支队巴尔虎突击队科学布警,全面加强了重点要害部位的巡逻和管控力度,震慑了各类违法犯罪活动,为“十四冬”保驾护航。

在海拉尔市区中心“三角地”执

勤点,在零下30摄氏度的严寒中,巴尔虎突击队副中队长格日乐图与7名队友在商业中心区域巡逻执勤。

格日乐图介绍,巴尔虎突击队共设置了4个执勤点,主要任务是接待宾馆安全保卫、街面巡逻、应急处置和处置突发情况。各个执勤点的队员们每天都要执勤14个小时左右,执勤时间长、天气寒冷,没有休息的地方,是队员们要共同面对的困难。

有的队员家里有困难,就自己默默克服。“国家级体育赛事在呼伦贝尔举办,是我们的荣幸。舍小家,为大家,我们这支队伍保持着部队的优良传统,有信心、有决心做好‘十四冬’的安全保卫工作。”格日乐图说。

在呼伦贝尔边境管理支队,为“十四冬”的成功举办辛勤付出的,不只是巴尔虎突击队。支队组建了警犬搜排爆团队,与地方公安局合作开展比赛场馆、运动员驻地、进入场馆车辆的搜排爆任务。

这支16人的警犬搜排爆团队负责人吉木木图说,他们大年初一集结进驻赛场。因为每天要去警犬基地接送警犬,民警们每天早上四五点就要起床赶往基地,待晚上工作结束后,把警犬送回基地,回到家中,大多已是半夜时分。

吉木木图感慨,“能为‘十四冬’服务,所有的辛苦和付出都值得。”



2月20日,呼伦贝尔边境管理支队巴尔虎突击队队员在街面巡逻。

本报记者 王磊 摄